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Egy fej a fiirészpcrban
Andrassy Gyula „A világháború 

előzményei“ című nagy történelmi 
munkájában mesteri módon szem- ; 
lelteti, hogy mint rohant vesztébe i 
Németország Bismarck bukásának ; 
perceiül. A könyvben idézeteket 1 
találunk, hogy az idősebb Andrássy | 
és az ifjabb is, a mii szerzője, már 1 
az események zajlásának során is j 
tiszta szemmel látták a lavinát, amely j 
megmozdul, hogy maga alá temesse | 
a Honenzollernek Németországát. 
De nemcsak a két kiváló diplomata, ; 
hanem sok politikus, újságíró is 
vi ágosan szemlélte a tragikus folya- j 
matot.

így volt ez különösen Magyaron- í 
szagon, ahol az éleslátást erősítette j 
annak a veszedelemnek tudata, hogy j 
a császári Németországgal Magyar- | 
ország is zuhan. Részletezni, oknyo­
mozni ma még különösen nehéz a 1 
germánságnak ezt a tragédiáját, de j 
annak árnyéka, vészes szelleme már 
a háború előtt ránehezedett azokra, : 
akik hideg fejjel tudták és merték 
mérlegelni az eseményeket. A nagy- i 
hatalmi óriás a körülkerítés lidérces j 
látomása ellen küzdött minden ere- 1 
jével és épen ezzel idézte magára a ! 
végzetet, hogy egymagában maradt j 
rozzant szövetségesével.

Ez volt tegnap. Ma pedig min ■ ' 
denki ugyanolyan tisztán érzi, hogy j 
a ,győztes“ Franciaország a pusz- ; 
tulásba száguld. Magára idézi a : 
végzetet azaltal, hogy ki akarja ak­
nazni azt, ami nem létezik, a .győ­
zelmét.“ Minél j ban biztosítja ma- ; 
ganak a háború eredményeit, annál 
elkerülhetetlenebb a reszte.

Tardieu kormányának bukásánál 
is kiütköznek a leggazdagabb, állig 
fölfegyverzett, jólétben dúskáló Gallia 
hullafoltjai. A gyermek egészséges, : 
csak a torka véres. Ez is előérzet, | 
de a legjobbak előérzete, tárgyi a da- . 
tokkal igazolni nem lehet, de szemet j 
se hunyni előtte.

A .Le Temps“ stréber és zseniális 
külpolitikusa, Tardieu, aki a háború 
alatt atlabdáztatta magát Amerikába, j 
de a béketárgyalásokra visszagurult 
Európába, hogy a republikánusok j 
megbízásából hatbadöfje Wilsont, so­
kat mond most, amint végigzuhant a j 
sze nátus előtt. Az ere mögött a bőm- i 
lás, a feloszlás atomjai illannak szem- I 
meíláthatólag. A francia politika sark- 
igazságai ragyogtak Tardieu ajkán, 
ugyanúgy, mint elődjeinek száján, 
sarkigazságok, tiszták, rendíthetetle­
nek, mint az állócsillagok, csak épen j 
lialálthozóak. A központi nap: a biz­
tonság. Franciaország túlbiztosította 
magát, fegyverkezéssel, szövetséggel, j 
pénzzel, drótkerítéssel. A főbiztositó- í 
vigéc most elbukott.

Olaszország elrendelte a tankönyvek 
revízióját a Magyarországra vonatkozó 

hibás adatok kijavítása céljából
Németországban is hasonló intézkedéseket tettek

folyamatba
Érdekes és izgalmas tanulmányi 

kirándulás lenne kikutatni annak 
okait, hogy a külföldön miért terjed­
tek el a magyarokról a legképtele­
nebb szamárságok és rágalmak. Az 
egyik ok valószínűleg az, hogy ro­
kontalanul állunk itt közép Európában. 
A másik ok az osztrákokkal való 
közösség volt. A jó osztrák es cseh 
diplomácia a magyarok kardjára 
hivatkozott, ha külföldi udvaroknál 
nyomatékül akart adni szavára, a 
magyar katona bátorságát, vitézségét 
kegyetlenségként tüntette fel, hogy 
megijessze a nyugati burgerokat.

Még most is találni Magva1 ország­
gal barátságos nemzetek fiainak 
tankönyveiben hasonló rágalmakat.

A Magyar Pedagógiai Társulat 
egyik főmunkássága, hogy amint 
már a Népszövetség egyik bizottsága 
is ezen dolgozik, a külföldi tanköny 
vekben helyreigazittassa a Magyar- 
országra vonatkozó tévedéseket és 
helytelen adatokat. Ebből a célból a 
Magyar Pedagógiai Társaság sorra 
átvizsgálja az egyes külföldi államok 
tankönyveit és a vizsgálatok ered­
ményeiről jelentést tesz az illetékes 
tényezőknek, akiket felkér arra, hogy 
a hibák kiigazításáról intézkedjenek. 
Most végezték el az olaszországi 
tankönyvek átvizsgálását. Húsz elemi 
és középiskolai tankönyvet néztek 
át a római Collegium Hungaricum 
közreműködésével. Főként a földrajz- 
és történelem-könyvekben találtak 
több helytelen adatot és felkérték 
az olasz kormányt, hogy ezeket 
igazítsák helyi e. A felhívásnak máris 
meg van sz eredménye : az olasz 
kormány elrendelte a tankönyvek 
revízióját, illetve a hibák kiigazítását.

Átnézte a Magyar Pedagógiai 
Társaság a budapesti németbirodalmi 
iskolákban használt tankönyveket is 
és kijelölte mindazokat a pontokat, 
amelyek változtatásra szorulnak. Ez­
után összeköttetésbe lépett a német 
könyvkiadókkal és arra kérte, hogy 
intézkedjenek a téves adatok helyre­
igazításáról. A német könyvkiadók a 
legnagyobb előzékenységgel vállalkoz­
tak erre és kijelentették, hogy a 
jövőben többe nem alkalmaznak 
olyan könyveket, amelyek tartalmi 
szempontból kifogásolhatók.

A németországi tankönyvek közül 
szintén átvizsgálták azokat, amelyek 
téves megvilágításba helyezik a ma­
gyarokat és fölkérték az arra illeté­

keseket, hogy ezek kijavítása iránt 
is intézkedjenek. A német kiadók 
nemcsak ezt a kívánságát honorál­
tak a legteljesebb mértékben, hanem 
kijelentettek, hogy ezentúl mindig 
előzetesen megkérdezik a Magyar 
Pedagógiai Társulatot, mielőtt vala­
milyen Magyarországra vonatkozó 
könyvet kiadnának. A „Der grosse 
Herren“ cimü eaciklopédia kiadója

máris átküldle könyveit aazal a ké- 
! réssel, hogy nézzék át a Magyar- 
í országra vonatkozó kérdéseket és 
j adjanak véleményt, helytállók-e a 
I benne foglalt adatok. A berlini és 
j bécsi Collegium Hungaricumok ve- 
i zetősége is bekapcsolódott már a 
: Magyar Pedagógiai Társulat munká- 
j jába és segítségére van a tanköny- 
! vek átnézésében, kijelölvén azokat a 

hibákat, amelyek ránknézve sérel­
mesek es a maguk részéről is akciót 
indítanak a hibás szövegek megvál­
toztatása iránt. Átvizsgáltak már a 
burgenlandi német és horvátnyelvü 
tankönyveket is, amelyekben ugyan­
csak találtak bizonyos hibákat es 
ezek kijavítását is munkába vették.

az IsMacéloSsra kiutalt államsegély és 
a gazdasági iskola ügye a kisgyülésen
A város decemberi kisgy ülését 

Bisztray Balku Gyula főispán nyi­
totta meg. A legelső pontot a belügy­
miniszternek, a közoktatásügyi in­
tézmények létesítése és fejlesztése 
ügyében a tervezett végrehajtások­
nak halaszthatatlan és elkerülhetet­
len szükségességének megállapítá­
sára vonatkozó rendeletét dr. Pus­
kás Dezső helyettes polgármester 
ismertette.

Elmondja, hogy a varos részére 
annakidején kiutalt államsegélyből 
a közoktatásügyi \ intézményeket, 
első sorban az iskolákat, óvodákat 
akarják rendbehozni.

A közoktatásügyi intézmények 
felszerelésére 8.000 P-t, a már 
tető alá hozott tanyai népiskola 
céljaira 30.C00 P-t, a belvárosi 
elemi népiskola építésére 97.000 
P-t, a szállásvárosi, józsefvárosi, 
kiscsávoiyi népiskolák bővítésére 
110.000 P-t fordítanak.

A két uj ovoda, közöttük a ter­
vezett szentistváni is 40.OCX)—40.000 
P-be kerül. Az államsegély összegéből 
a fennmaradó 38.000 P-őt a belvá­
rosi elemi iskola második emeleté­
nek építésére fordítják, azonkívül 
tatarozzák a tanonciskolát. -

Rusztek Károly a gazdasági nép 
iskola mellett szólal fel. Az összeg 
más módon történő beosztása sze­
rinte a gazdasági népiskola építke­
zését lehetővé tudja tenni.

Dr. Knézy Lehel ugyancsak a

I gazdasági iskola fontossága mellett 
1 érvel.
! Legányi Dezső mellette van a 
’ gazdasági iskola tervének, azonban 

a tanonciskola jobb elhelyezésével 
j veszélyeztetve látja a felső keres- 
! kedelmi fiúiskola épületének felálli- 
I tását.
j Babies József a szentistváni is* 
! kólák rossz állapotáról szól. Dr. 
I Gonczlik Kálmán apátplebános, 
j mint az iparos és kereskedő tanonc- 
I iskolák felügyelő bizottságának el- 
1 nőké szól a kérdéshez. Szerinte 

rossz az iparos iskola elhelyezése, 
a három uj tanterem azonban még 
nem jelenti a jobb jövendőt. A ta­
nonciskolának a belvárosi iskolába 
helyezését sem pedagógiai sem más 
szempontból megfelelőnek nem tartja, 

j A felszólalásokra a polgármester 
j hosszasan válaszolt és 41 pontból 
j álló tárgysorozatának három első 
I pontja után háromnegyed 6 órakor 
I abbahagyták a csütörtöki gyűlést, 
i A kisgyülést pénteken délután 3 
j órakor folytatják.

— Áthelyezések az egyház­
megyébe*. Kellner István györgy- 

j pusztai plébánost az érseki hatóság 
Bogyiszlóra helyezte át hasonló mi- 

! nősitésben. A plébános már el is 
1 foglalta uj állomáshelyét, ami a 
i györgypusztaiakra a legkedveeőtle- 
I nebb, mert azóta lelkész nélkül 
I vannak. Egyébként is a község 
1 őszinte szomorúsággal vett búcsút 

lelkipásztorától, aki nagy ügybuzga- 
I lommal dolgozott érdekeikért.

Hagy karácsonyi vásár az Apollő-illatszertárban
Tekintve a rossz gazdasági állapotokat, habár az összes áruimat bárki által a legolcsóbban cléihetö árban árusítom i=»
minden vevő ajándékot kap az Ap0llÓ"Íllat$Z6rtárl)8ll Baján.
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Vasárnapi levél

Tekintetes Szerkesztő Ur !
Nagy bajok járnak mostanában 

erre mifelénk. Egymásután meg­
vesznek a tehenek. A múltkor már 
szívesek voltak megírni az újságjuk­
ban, hogy a község bikáját elérte a

másik tehenet, 
nyolcra szaporo-

egyeseknek is,

Peter bácsinak 
egyetlen tehene volt. Az tap- 
az egesz családot s az is el-

baj, meg még egy 
azóta azonban már 
dott a számuk.

Nagy baj ez az 
meg a köznek is.

A szegény Furu 
csak
lálta az egesz csaladot s 
pusztult. Pedig milyen tehén volt az 1 
Olyan volt annak a teje, hogy nem 
volt párja a faluban. Meglettek volna 
vele az egész télen. Mondogatta is 
a Péter bácsi nem egyszer :

— Anyjuk, „lutrit* nyertünk ak­
kor, amikor megvettük ezt a tehenet.

Aztán, hogy rájött a baj, nem 
tudták mindjárt az okot, hát meg­
próbáltak rajta segíteni. De hiába 
volt minden. Pedig meg a szájába 
is benyúltak. Sőt még a szomszéd 
is belenyulkált, mert azt hitték, hogy 
fulladozik a tehén, azért Így akar­
tak rajta segíteni. Pedig bár ne nyúl­
tak volna hozzá 1 Mert dolgos em­
ber kezén mindig akad valami seb- 
téle s mikor kiderült, hogy megve­
szett a tehén, újabb gond ütött be.

— Hallod-e assszony ? Pestre kell 
mennem, mert a tehén nyála a se­
bemhez ért. De még nektek is, mert 
ti meg a gyerekekkel ettétek a tejét.

S bizony igy is lett. Felment az 
egész család, meg a szomszéd is,

Repülőgép
Repülőpép zúg a magasban, 
Merészen ivei körre kört. 
jöttén irigység kél a sasban, 
az oroszlán dühe kitör, 
a dúvad búvik a vadasban, 
báránykát félelem gyötör, 
pacsirtaszáj himnuszra harsan, 
s jászol mellett maradva lassan 
tovább kérődzik az ökör.

Elet
Mi ez élet ?
— Egy eltévedt 
hivó hang az éjben.
Ó, de alszik, alszik mélyen 
az Irgalom, az Igazság, 
ők a hívót meg nem hallják!
Csak a latrok, pimaszok : 
kuvaszok és csikaszok 
vannak ébren 
a nagy éjben,
a kutyák : hogy — megugassák 
a farkasok: hogy — felfalják.

SZAMOLRtiYI GYULA

Fakó foliánsok az egykori ciáizári 
és királyi katonai levelesládából

Irta : Or. Klemm Gyula.
A természet most folyamatban 

levő őszi haldoklásának hírnökei, az 
őszi sivitó szélben ide-oda sodródó, 
hánykódó sárgult, fonnyadt faleve • 
leinek regimentje ott surran el min­
den este ablakom alatt ; zizzegésük, 
suttogásuk oly kísértetiesen, szomo­
rúan hallatszik fel hozzám az őszi 
éjben . . . Elmúlásról, enyészetről . 
regélnek. Dércsipte, sápadt arcukat !

mert hát nem lehet tudni előre, 
hogy mi lesz.

Tegnap aztán felkeresett a Kárász 
Kata néni s megbiztatott újra, hogy 
Írjam meg az esetet.

— Hát már mindig igy lesz ez ? 
Nem eleg a kár, még Pestre is költ 
sön a szegény ember ? Tönkre kell 
menni ! Így méltatlankodott a jó 
Kata asszvny

— Én már azt gondolom, hogy 
összefogtak az urak a szegény em­
ber ellen. gNem elég, hogy a dokto­
roknak van hasznuk az ilyen ese­
tekből, még a vasút is azt akar

huzni ? Itt helyben kellene az ilyen 
oltásokat is elvégezni, vagy legalább 
Raján. De éppen Pestre vinni 1 Gaz­
dagítani a vonatot ? Pesten is csak 
orvosok oltanak !

S van valami igazság Tekintetes 
Szerkesztő Uram a Kata néni be­
szédeben. Hiszen már mindent tud­
nak oltani az orvosok, de azért ugv 
gondolom magam is, hogy nem 
olyan egyszerű az eset, mert bi­
zonyara megkímélnék a szegény 
embert az ilyen költségektől, ha 
lehetne.

Szem.

„Magyarországon bőség italt, mégis ínség- 
akciókat keli felsorakoztatni38

mondotta Medveczky Károly Halason a ^eső- 
gazdasági Bizottság előtt.

A halasi mezőgazdasági bizottság 
vasárnap délelőtt tartott ülést, ame­
lyen a gazdak szép számmal jöttek 
össze hogy meghallgassák a törté- 
nendőket. Az ülést tulajdonkepsn 
azért tartották meg, mert a Duna— 
Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara 
elhatározta, hogy mindenütt a ka­
mara területen a helyszínen kíván 
mggyőződni a gazdak speciális pa­
naszairól es kívánságairól, hogy így 
a segítés formáját ezáltal is köny- 
nyebbé tegye

A gyűlésen Tegzes Károly elnö­
költ es jelen voltak, mint előadók 
Medveczky Károly gazd. főtanácsos 
és Gesztelyi Nagy László a kamara 
igazgatója. Az érdeklődők közt ott 
volt dr Fekete Imre polgármester és 
dr. Rabó Imre kormányfőtanácsos.

Az ülést fél tizenegy órakor nyi 
tolta meg Tegzes Károly elnök, üd­
vözölte a megjelenteket es elmon­

dotta, hogy ez az ülés tájékozás 
szerzésre ült össze, hogy itt a kamara 
személyesén győződjek meg a sé­
relmekről, továbbá, hogy előadások 

I keretében világosítsák fel a gazdákat 
i a gazdasági helyzetről és a tenniva- 
I lókról.

Ezután Medveczky Károly kezdett 
bele előadásába és lényegében a 

! következőket mondotta :
— Az Alföld mezőgazdasági szín­

vonalat feltétlenül fejleszteni kell. Az 
összes erőket egyesíteni kell, 'kultu­
rális és társadalmi szemszögből te­
kintve is. Ez az Alföld a maga ere­
jéből „olyan embereket adott, mint 
Peteti, Arany es Katona József, ez 
a föld alkalmas a nagyságok kiter­
melésére és ezért ennek a földnek 
bíznia kell önmagában. A bajok két­
ségtelenül nagyok, aminthogy az is 
tény, hogy a mezőgazdasági termé­
kek katasztrófalis árzuhanást mutat-vrwmwl. X’4s.**u

nemsokára eltakarja a feher hólepel, 
— a téli szemfedő . . . Addig is mig 
elporladnak az őket tápláló föld őszi 

i iszapjában, fájdalmas mementóként 
; száguldanak végig a napi élet zajától 

elcsendesedett, villanyfénytől gyéren 
megvilágított járdákon, a hideg őszi 
széltől süvítő éjszakában. Elmúlásról 
suttognak nekünk, a földi élet mú­
landó vándorainak, az egykori harc 
terek sápadt arcú, fáradt harcosainak, 
kik csüggedt reménytelenségünkben 

: szívesen temetkezünk olykor-olykor 
a régmúlt idők dicsőségérői, hatalmi 
nagyságáról, jólétről, megelégedésről 
regélő, sárgult papírra Írott, ittfelej- 

! tett levelei közé, hogy fellebbentsük 
az emlékezés kísérteties, titokzatos 
fátyolét, belenézve a múltba, hogy 

j felejtsük a sivár jelent, emlékezve 
„régiekrel“ . . .

! Most is az emlékezés fájó, de 
mégis oly vigasztaló utján járok, 
szedegetem össze a véletlen szeszély­
től olykor utamba sodródó sárgult,

; porlepte foliánsokat. Évtizedek, szá­
zadok poraival takart, gyűrődésektől 
barázdás lapjaikat simogatom szere­
tettel, sorba teregetem őket Íróaszta­
lomon s ők titokzatosan regélnek 
nékem szebb időkről, jobb időkről. . 
régen elfelejtett emberekről ... A 
hosszú őszi éjszakák nyomasztó 
csendjében velük bíbelődöm, betű­
zöm fakult, kopott soraikat, miköz­
ben idézem elmúlt idők szomorú és 
dicső emlékeit . . . Elavult, régies 
magyar nyelvezetük, már nem szo­
katlan, idegen nékem, régi barátság­
gal, meghittséggel cseng füleimbe, 
annak a múlt kriptájából feltörő 
hangja. A bennök rejlő, az egyszerű,

j naiv lelkek papirravetett őszinte meg­
nyilatkozásai, a komoly és szertar- 

; tásos hivatalos latin, vagy német 
! nyelvű mezbe öltöztetett instanciák, 
I határozatok, adománylevelek, dekré- 
1 tumok fellebbentett titkai izgatóiag és 
! mégis ely megnyugtatóig hatnak, a 

régmúlt idők itt felejtett sárgult leve- 
í leivel társalogni, szórakozni, buvár- 
1 kodni szerető emberi" lélekre . . .

A letűnt és lassan feledésbemenő 
császári és királyi katonai élet egy- 

1 néhány porlepte, fakó foliánsa fek­
szik előttem, Íróasztalomon. Az esti 
villanyfény megvilágítja sárgult lap­
jaikat. Rámmeredeznek tekintélyt 
parancsolólag, a kétfejüsasos cimerü 
pecsétjeik „Svarc-gelb“ selyemzsinó- 
ros füzesük még szorosan tartja egy­
máshoz avult lapjaikat, mintha ezzel 
is mintegy jelképezni akarnák az 
egykor oly hatalmas, gőgös „Ge- 
samonarchie“ szoros összetartozandó- 
ságát, szétválaszthatatlanságát . . .

Hej I pedig azóta széthullott, a 
világégés mindent elsöprő viharában 
a dicső Nagymonarchia, leesett a 
büszke császári korona a felkent 
koronásfő fejéről, széttöredezett vele 
Nagymagyarország harmashalmu, 
négvfoHamszelte. évezredes címere 
is . . . Diákkoro n egy fájó, hazafias 
érzésemet felháborító emléke elrepült 
azóta, a duplafcjü sasos címer is, a 
zombori piactéren volt, II. József 
császár látogatását megörökíteni hi­
vatott pyramis oszlopáról, mely so­
káig dacolt a márciusi idusok sza­
badságot hirdető szelével.

Az idők vihara lemosta a „K und K* 
kaszárnyák kapuiról a „torpost" fa- 
köpönyegeiről, a magyarnak egykor

nak. A kifogás az, hogy a gabonánk 
nem egyforma minőségű. JTény az, 
hogy gabonánk javításra szorul és 
az egységes típusnak kellene a gaz­
dálkodásban érvényesülnie. Fel kell 
állítani magtisztítókat es szükséges 
volna, hogy a kormány idejében 
ossza ki a gazdáknak szánt vetőma­
gokat.

Mindenesetre azonban határozot­
tan kell megállipitani, hogy a 
magyar búza van olyan jó, mint 
a világ bármelyik másik búzája. 

Gabonaközraktárakat kell felállítani, 
mert ennek előnyei ma már annyira 
közismertek és annyira beváltak 
hogy annak hatása vitán felül áll.

— És most — folytatta Medvecz­
ky Károly — bármennyire hihetetle­
nül hangzik is,

I meg kell állapítanom, hogy Ma­
gyarországon bőség van és mé- 

j gis Ínség.ikciókat kell felsora­
koztatni.

I Amerikai búza árasztja el az egész 
j világot és mellette az orosz búza. 
j Csehország részéről a legkézenfek 
- vúbb rosszakarat nyilvánul meg, 

amikor ’nem vesz magyar búzát, 
hanem szükségletét az oroszoktól 
szerzi be, igy történhetik azután, 
hogy mig a kettészakított Komárom 
magyar részén 17 pengő a búza,

I addig a megszállt területen maradt 
Komáromban 45 pengő a búza 
mázsája.

— A magyar mezőgazdaságnak 
minden erejével a kivitel megterem­
tésére kell törekednie. Meg kell va­
lósítani tálán még fokozottabb mér­
tékben azt, amit Kecskemét a kiviiel 
és főleg a gyümölcskivitel térén 
megtett. A halasi gyömölcs értéke 

: kiváló és kifogástalan. Valamikor 
Halast emlegettek, mint a legéietre- 

i valóbb gyömölcsközpontot és hogy 
mégis ennyire háftérbeszorult, annak 
is a halasi gazdák okai főképen, 
azért, mert nem ismerték föl, vagy 

1 tálán nem is gondolkoztak az egy­
séges gyömölcstipus megteremtésen.

oly gyűlöletessé vált „svarc-gelb“
: mázt, eltűnt a büszke magyar ci.ner 
! is a zombori 6-os honvédlaktanya 

ormáról is, helyén a szerb Imperium 
: duplasasos címere terpeszkedik. A 
1 bácskai honvédek vidám nótaszavá­

tól egykor oly hangos kaszárnyák 
udvarán szerb vezényszavak pattog­
nak . . .

Miközben igy szomorúan elméláz- 
gatok és nézem-nézem a sárgult 
K. und K. levelesládákból 
foliánsokat, felébresztenek 
sem bői, az őszi éjszakai 
a közeli bajai kaszárnyák, a 
világból átvett, kilencórai 
jának szobámba szűrődő 
imádságos hangfoszlányai, 
telvén a jelenre, a valóságra, mely 
meghozta ugyan a magyar szivek 
által régvárt nemzeti hadsereget, 
nekünk bajaiaknak „Zrínyi Miklós‘ 
ezredének szivünkhöznőtt hadfiait, — 
de trianoni béklyókba verve . . .

Fonnyadt, sápadt veronai levelek...
Az emlékezés, multbalátás kalei- 

doskopjába nézve, szemembeötlik hét 
fekete levél ... a halál szomorú hír­
nökei . . . Messze a hazai, bajai 
földtől, idegenben, az olasz Veroná­
ban rég elhalt magyar bajai fiuknak, 
a császár bakancsosainak „Todten- 
Schein“-jai „Testimonium Mortuale“- 
jai, — halotti levelei meredeznek 
rám, fakó arccal, elmúlást hirdetve, 
miként testvéreik, az őszi hulló fa­
levelek . . . Rubrikás, katonás soraik­
ból a „nagy kaszás* izén haza 
töpörödött anyókáknak, talán vára­
kozó hitveseknek, vagy mátkáknak...

előkerült 
merengé- 

csendben, 
K. und K. 
takarodó­
megható, 
emlékez-

i
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Ez a gyömölcstermesztési rendszer 
még ma sem késett el és még min­
dig nem múlt cl az ideje annak, 
hogy a gazdák sajat sorsukon segít­
senek.

— Itt van az Alföldnek és főké­
pen Halasnak a juhtenyésztése is. 
Bún és elhibázott dolog, hogy a 
juhhúsnak nemhogy propagandát 
nem csinálnak, de egyenesen lenézik 
ezt az ősi magyar eledelt. A fővá­
rosi vendéglőknek élsősorban kellene 
a juhhúst propagálni, mert az jól 
elkészítve még a gurmandokat is 
kielégíthetné. Budapest a behozatalt 
is elzárja magától. Minden még oly 
kisértékü terményre óriási vámokat 
szednek a fuvarosban, arra kellene 
törekedni, hogy ezek a fővárosi 
vámso-iompók leromboltassanak. Ez 
a fővárosi vámrendszer annyira el­
harapódzott, hogy ha innen ingyen 
visznek föl valamit, akkor is méreg­
drága, mire a pesti piacot eléri.

— A kartellek garázdálkodásának 
is véget kell vetni. Egész Európában 
nálunk van a legdrágább szén, ami 
az iparra rendkívül nyomasztólag 
hat )jés így közvetve a gazdákra is. 
A külföldi szénre óriási vámtarifa 
van es igy ez a jobb szén ide be 
sem hozható, viszont az itteni szén 
kartcllbe tömörült és minden követ­
kezmény nélkül végzi az árdiktatú­
rát. Drágák az építőanyagok, drága 
a vas es draga a fa, mindem meg­
drágít a kartell. Magyarországon is 
meg kellene valósítani, amit Musso­
lini Olaszországban megvalósított, a 
legfelsőbb gazdasági tanácsot. Ez a 
tanács mindent gyorsan, bürokrácia- 
mentesen elintéz, mig nálunk az 
ilyen ügyek minisztertanácsokon és 
különböző más fórumokon olyan 
utat tesznek meg, hogy mire meg 
is valósulnak, mar szinte tárgytala­
nokká válnak. A tanyák nehéz hely­
zeten is segíteni kell, elsősorban a 
már ezerszer hangoztatott útépíté­
sekkel. 3

— A Duna —Tisza csatorna meg­

építése ma sürgetőbb, mint valaha 
is volt.

Medveczky Károly ezzel be is fe­
jezte előadását, amit Tegzes elnök 
köszönt meg.

Ezután dr. Gesetelyi Nagy László 
a kamara igazgatója mondott beszé­
det es a következőket mondotta :

— Nem szabad mindent a kor­
mánytól várni. A gazdák segítsenek 
magukon is, ha érvényesülni akar­
nak. A drága hitelek és az óriási 
kamatterhek ölik meg a gazdatársa■ , 
dálmát. A cipő drága — mondotta i 
— de a tehén bőre olcsó, a ruha 
drága, viszont a gyapjú olcsó. A j 
nagy árkülönbözetet radikális módon i

le kell törni. A gyümölcstermesztés 
legyen a gazdak legelsőrendübb fel­
adata. Itt már sokfele programúi 
megbukott. Volt először is a több- 
termelés jelszava, ez megbukott. 
Jöttek utána a fajbaromfiakkal, ez is 
megbukott. Maradjunk a közönséges 
úgynevezett parasztbaromfiaknál, mert 
ez kitiizeti magát és ez a baromfi 
dacol az időjárással és sok minden­
nel, amit a fajbatomíi nem bir el. 
Az adózás valóban lehetetlen és az 
ugyancsak a közmunkaváltság is.

Utána id. Nagypál Ferenc rövid 
pár szóban köszönte meg az előadá­
sokat.

Szekszárd vezető emberei kísérik Bajára 
a vendégszerető Szekszárdi Dalárdát

A hémgwsrseny vasárnap este a Nemzetiben lesz
Baja város zenei kultúrájának fej­

lesztésében tagadhatatlanul nagy ré­
sze van a Bajai Daloskörnek. A már 
hosszú esztendők óta magas szinvo 
nalon álló dalárda méltán kapta meg 
a művészi teljasitményeinek kijáró 
elismerést. Hogy a Bajai Daloskor 
országos viszonylatban is ilyen te­
kintélyre tett szert, abban kiváló 
része van a dalárda kitűnő karna­
gyának, Herr György zongoramű­
vésznek, aki páratlanul tökéletes 
zenei tudásával megalapozta a Bajai 
Daloskor jövőjét és hírnevét.

A Bajai Daloskor most ismételten 
jelentőségteljes zenei eseménnyel 
togja gazdagítani Baja város közön­
ségét. A Szekszádi Dalárdával egye­
temben gyönyörű müsoru, impozáns 
hangversenyt rendez.

A hangversenynek már a napok­
ban közöltük teljes műsorát s ez a
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program, úgyszintén a két dalárda 
művészete a legnagyszerűbb produk­
ciót ígéri.

Ismeretes, hogy a Bajai Daloskor 
áz év elején a Szekszárdi Dalárda 
meghívására Szekszárdon nagy siker­
rel szerepelt. Á Szekszárdi Dalárda 
viszont a bajaink meghívására vasár­
nap jön Bajara. Jellemző a vendég­
szereplő szekszárdiak öntudatára, 
hogy a vasárnap délután Bajára 
érkező Szekszárdi Dalárda kíséreté 
ben a város sri nej avat küldik. A 4 ) 
tagú dalárda kíséretében 17 előkelő 
állású szekszárdi vezetőember jön 
Bácsmegye székhelyére, akik érkezés 
után megkoszorúzzák 1 óth Kálmán 
szobrát.

A szekszárdi dalosok kísérői : dr 
Zsigmond Ferenc ügyvéd elnök, 
Molnár Sándor árm. társ. igazgató 
atelnök, Németh Gyula ev. lelkész
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karnagy, dr Kunczer Jenő ügyvéd 
egyes, ügyész, dr Bus Lajos városi 
tiszti főügyész, dr Bordás Árpád rkap. 
a szekszárdi rkság vezetője, dr Cs. 
Papp Jenő, városi tanácsnok polgm. 
helyettes, Csapó Jenő szövetkezeti 
igazgató, dr Bolgár Kálmán kir. tvsz. 
biró, dr Hadnagy Albert várin. főle- 
véltárnok, dr Horváth Jenő ügyvéd, 
Lakner Sándor rendőrfelügyelő, Ma- 
lonyai Elemér tanító, szöv igazgató, 
dr Marxreiter Alajos ügyvéd, Schnei­
der János a Szekszárdi Népbank ig. 
a Tolnamegyei Újság főszerk., ifj. 
Szeghy Sándor gyógyszerész. Wäch­
ter Károly kir. jbir. aleinök.

A felsorolt nevekből láthatjuk,

Az Erhercog Franc Kari császári 
és királyi 52-ik gyalogezred Veroná­
ban volt tábori postája sodorta ide 
e sárgult leveleket . . . Azt regélik, 
hivatalos latin és német nyelven, 
Klácsányi Zsigmond és Stetcer 
Ignác „féld kaplán“-ok (Capellanus 
Castrensis) által kiállítva, ' hogy a 
francia császárság bukása után osz­
trák császári uralom alá került olasz 
veronai erődben, bajai származású 
hat „infanteriszt“ és egy „korporal“ 
az azúrkék egü Veronában, Udiné- 
ban, Urago-Mellában örökre lehunyta 
szemeit . . . „sepultus est in camute- 
rio militari“ eltemettetett a katonai 
temetőben . . . morbus an mors . . . 
a betegség, illetve a halál oka : „Ab- 
cehrung*, „Lungensucht“, tüdővesz .. 
Íme, szép sorjában leirom rég elkor­
hadt fej fáiknak szomorú, beszédes 
feliratát : Infanterist Mathias Schoffer 
49 éves t 1837 március 27 Verona, 
Infanterist Paulus Gyurákovics 27 
éves, f 1836 december 11 Verona, 
Infanterist Stephanus Kitonits 24 
éves, f 1836 augusztus 23, Udine, 
Infanterist Johan Schlegel 23 éves, 
t 1838 junius 8 Urago-Mella, Bres­
cia, Infanterist Michael Poszavátz 22 
éves, j- 1838 február IS, Cremona, 
Lombardia, infanterist Joseph Geor- 
gevich 21 éves, f 1838 julius 22, 
Cremona, korporal Stephan Taub 
26 éves, f 1838 május 22, Cremona. 
A halotti levelek hátlapjain ezen 
hivatalos feljegyzés áll : „Kaptam 
Bőjtmás havának 16 án 1840 Sebők 
József főjegyző.“ Elég sokáig érkez­
tek és hosszú hivatalos utat tettek 
meg a halál e szomorú hírnökei mig 
Bajára érkeztek. A magyar szívnek,
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tüdőnek oly idegen olasz levegőt 
j nem bírták el a szegény bajai . Ká­

roly bakák“ ott pusztultak el messze 
j idegenben, sorvasztó kórban, nem 
! fogta le szerető kéz haldoklásukban 
i szemeiket . . . Azóta a hét bajai,
I élete ifjú virágában elhunyt közvitéz 
i csontjai rég elporladtak, sirhantjuk 
i is behorpadt, elgyöpösödött. Előhir- 
í nőkéi voltak e katonai sirhantok a 
! későbbi sirhantok ezreinek és ezrei 
i nek, melyek a világháború folyamán 
! a Piave, Ecs, Tartaso és Mincio 
j olasz folyók partjain, a Dolomitok- 
! bari, San Michélén, a tolmeim, do- 
j berdói magaslatokon oly gomba- 

módra nőttek ki a földből . . .
Hét reményteljes bajai ifjú korai, 

tragikus elmúlásáról regélnek e sár­
gult, az élet fájáról lehullott, veronai 

í levelek . . . Hét magyar anya szive 
I szorult össze és patakzott a könny- 
I áradat annakidején, a városi magis- 
1 tratustól vett szomorú hírre . . . 
j Istenem 1 azóta mennyi magyar vér 

aztatta az olasz földet, mennyi ma­
gyar anya és hitves öltött gyászt, —

I őszi fakult, sárga veronai papirlevc- 
I lek, — a halál hírnökei — de meg- 
i szaporodtatok azóta ! . . .
I

*

Egy humoros, zöld, reményteljes 
veronai levél

A hideg lehelet, mely a halál szo- 
■ moru hírnökei, a fakult, sárga leve­

lek nyomán átjárta lelkemet, elenyé­
szik, — megpillantok egy szarkaláb 
betűs, zöldszinü levelet, infanterist 
Anton Táborovíts Írja haza, az

Urnák 1841-ik Esztendejében már­
cius 16-ról keltezve Veronából, Kun 
baja nemes község elöljáróságának 
és nótáriusának címezve, alázatos 
kéréssel fordulván nozzájok :

„Jó Uraim 1 Kívánom hogy Ezen 
egy vagy kétt Rend Írásom Tall álja 

! fris és állandó Egészségben nékem 
az mi az magam Dolgát illetvén 

i fris és állandóul vagyon, az mellyhez 
j hasonlót kívánok az egész Tanats- 

nak Ellöljarókal egy üt és könyörgök 
mint alázatos szolgájuk hogy minél 

! elléb nékem 10 forinttot váltóban az 
Zombori krigs komendónak adjanak 

j áltál hogy az nékem szolgáltasa 
által az majd Tudja hogy mit kellet- 

, tik vélte tselekedni. Mind Ezeknek 
Uttána az Ur istenek Oltalmába 
ajállom mind kitsintől fogva nagyig. 
Ezen Szükségem kénszerit Ezen 
kérésemre mivel az marsban valló 

I vélletlen szerencse Trafálván az 
; fehér ruhámból meg foszttottak azért 
! is kénttellenittettem visza hazámba 

az Urakhoz tojamodni Ezel maradok 
: allázatos Szolgájuk E. H. Franc 
j Cávol Kegementjében No 62—10 

Compániában Kapittány Ur Szilo- 
vetzky vezéllése allatt köz vittéz 
Anton Táborovi is.“

Hogy a könnyű magyar“ alsó 
mezzétől tragikomikusán megfosztott 
infanterist Táborovitson tényleg se­
gített és megkönyörült nemes Kun­
baja község magisttátusa az kitűnik 
a levél hátlapjára vezetett ezen so­
rokból : „Zehn flórén geld abgesen­
det vom hofrichter Hugyi Lajos*. 
Szóval a tiz forint tábori postára 
adatott.

■ A levélpapír viznyomásos jelzésén 
Ferdinand császár mellképe látható 
e körirattal : „Ferdinando Imperatore 
D'Austria E’Funca D'ltalia“ Hej ! 
azóta hová lett az osztrák császár 
Lombardia, Verona, Velencét birtokló 
hatalma, dicsősége ? ! . . .

Az akkori katonaéletre egy igen 
I jellemző okmány az alábbi szövegű 
i sárgult, fakó iras :

„Nyomtatvány
I Nyolcvan az az 80 forint váltó 
j pénzben mellyeket én alul írott Perel 
1 Mártony kasszájából készpénzben 
: katonáskodásom fejében Szaller 

András gyárnatyától minden heány 
nélkül hogy felvettem megöszinezem 
s Nevem aláírásával erősítve adom. 
km. Baján November 11-én 1849.
Mi előttünk Hoffmann Pal jegyző

Michael Luc s. k,

A bécsi kapucinusok kriptájában 
csendes, örök álmukat alusszák az 
egykor oly hatalmas osztrák császá­
rok ; „medvetalpas“, „vaifenrockos“, 
piros „parolis“ magyar bakancsosaik 
regementjeit elsöpörte az idők vihara, 
szétszóródtak, mint a hulló őszi 
sárgult falevelek az avarban . . . 
„Transit gloria mundi“ a dicsőség, 
világuralom elmúlik . . . Vájjon fel­
harsan-e még a büszke „Eugen mars* 
„Radetzky induló“? Útra kél-e még 

: a cserlombos magyar katonák rege­
mentje, a kéklő Adria, a fenyőlombos 
Kárpátok, Erdély hólepte bércei 
felé ? . . .



:#siW

4. BAJAI ÚJSÁG 19®0. december 7.

hogy a szekszárdiak mennyire ko­
molyan veszik a bajai szereplést. 
Már most a bajai közönségnek a 
feladata, hogy kellően támogassa a 
Bajai Daloskört munkájában és min­
dem elkövessen, hogy Szekszardnak 
Bájáról táplált jóvéleményét — az 
érdeklődéshiánnyal — meg ne in­
gassa. Az kétségtelen, hogy a Bajai 
Daloskor művészi nívójához szó nem 
lerhet. Baja város tehát önmagát 
fogja megbecsülni, ha érdeme szerint 
méltányolja a zenei eseményt, ezt 
pedig csakis a telt házzal tudja iga 
zolni. Kissé különösen és Bajara 
igen kedvezőtlenül hatna, ha a nagy­
számmal érkező intelligens embert 
nem fogadná illő érdeklődés. Ezúton 
ismételten felhívjuk a közönség ügyei­
mét a nem mindennapi zenei él 
rnényre.

A hangverseny 7 én, vasárnap este 
8 órakor a Nemzetiben lesz. Jegyek 
elővételben D50 P-ért Fogt Ferenc 
és Wagner Antal kereskedésében 
kaphatók, azonkívül a tagoknál. A 
jegyeket ajánlatos a hangverseny 
előtt biztosítani.

Itt közöljük, hogy a Szekszárdi 
Dalárda és kísérőik a Bajai Dalodkor 
vendégei lesznek és vasárnap dél­
után 1 óra 28 perckor érkeznek 
Bajára, innét a Tóth K-Imán Kaszi­
nóba uzsonnára mennek. A Dalárdát 
a bajaink az állomáson fogadják.

HÍREK
a megszállott Bácskából

— A Vajdaság adóterhe, a
miniszterlátogatások alkalmával a 
Vajdasag sok helyén, mondhatni 
mindenütt az adók rendkívül súlyos 
voltáról panaszkodtak a miniszterek­
nek. Így Óbecsén Galambos Ferenc 
dr ügyvéd kimutatást adott át a 
minisztereknek arról, hogy az 1929. 
évi adók 3-.1 százalékkal nagyobbak, 
mint az 1928. éviek, az 1929-nél 
pedig az 1930. éviek magasabbak. 
Kimutatta, hogy inig 1914-ben egy 
hold föld adója 1 mm. búza volt, 
ma pedig 2 mm. Súlyosbítják a 
helyzetet a városi és községi, vala­
mint a bánsági hatalmas pótadók is.
('becse pótadója pl. 900 százaléka a 
réginek, pedig ma a pótadók makszi- 
málva vannak, ezt a makszimumot 
azonban pénzügyminiszteri engedély- 
lyel mindig és tetszés szerint túl 
lehet lépni.

— Már dr Lallosevics János
is megelégelte a diktatúrát. Legalább 
is erre vall az az eljárása, hogy a 
zombori városi tanács tagjara való 
báni kinevezését visszautasította az­
zal az indokolással, hogy a meg­
tiszteltetést és az ezzel jaró kötele 
zettséget nem akarja és nem is birja 
vállalni. Lám, lám, pedig Lallosevics 
János elnöke volt az 1918 novem­
ber 25 i újvidéki gyűlésnek, mely az 
ősi hazától, Magyarországtól való 
elszakadást „felszabadulás az évszá­
zados járomból és elnyomottságból* 
hamis jelszavak mellett kimondotta 1 

— A „demokrata" Jugoszláviá­
ban megint egy újabb határozat, 
mely artulveri a polgári jogegyenlő­
ség elvét. Szabadka város tanácsa 
kimondatta, hogy súlyos adósságai 
törlesztésére 1000 hold földet elad, 
de a főidből -.sak szlávok vehetnek, 
a többi „felszabadított* egyenjogú 
állampolgár nem.

Öntözésre, erőmüvek hajtására, halastavak 
létesítésére kell felhasználni a Duna- 

Tiszaközi ármentesitő csatornát
Amióta ezt a keskeny, csaknem 

Csepelnél kezdődő vízlevezető csa­
tomat elkészítették szünet es haszon 
nélkül ontja azt a drága vizet a 
Dunába, amit öntözésre, vagy hasz- 
nothajtó erőkifejtésre fel lehetne 
használni.

Az utóbbi évtizedben országszerte 
igen sok földet mentesítettek a mar 
régebbi idők óta rájuk telepedett 
vadvizektől. Nagy'kiterjedésű töretlen 
földek kerültek eke ala, hogy foko­
zottabb mértékben szolgaijuk a ma­
gyar mezőgazdaságot, hogy legalább 
részben pótolva legyen az a nagy 
veszteség, ami a ránkeröszakolt 
békeszerződés által előállott. A cél 
minden esetben helyes volt, ám a 
hozzá fűzött nagy remény, illetve a 
várt eredmény nem felelt meg min­
denben a várakozásnak. A szárazra 
került földterületek igen nagy része 
szikes talaj, ezt pedig nem kedveli 
a vélemény, kiváltképen ha még 
olyan nagy szárazság is sanyargatja, : 
amilyen az utóbbi években volt. Ma 
már az egész ország közvéleménye j 
hangosan követeli az Alföld kisza­
kadásának megakadályozását, mind ' 
erősebb lesz az a felfogás, hogy 
öntözőmüvek nélkül mezőgazdasá­
gunkkal lemaradunk a népek ver- j 

senyéről.
Térjünk vissza tehát, most már a 

mi hatarunkon is átvonuló érmen- ; 
tesitő csatornára, nem bün-e igy, j 
ahogy van, minden haszon nélkül 
szüntelenül mozgó vizét a Dunába i 
ereszteni ? Hiszen beleereszthetjük ! 
ezt akkor is, ha hasznos dolgot vé­
geztetünk vele, akkor is fog feles- : 
leg maradni a Duna céltalan tápiá- : 
lására. A csatorna csaknem egész 
utján szántóföldeken, réten legelő- í 
kön visz keresztül, vizduzzasztó 
zsihpezéssel milyen egyszerű lenne j 
ott, ahol kell, akkor, amikor kell

annyi vizet ereszteni a szomjas 
földekre, amennyit a rajta lévő vé­
lemény kivan. Kellő öntözéssel 
minden hold terméshozamát meg 
lehetne kétszerezni, sőt talán három­
szorozni is. Sokkal mostohább föl­
deken, sokkal mostohábo viszonyok 
között, ugyan hogyan kenyszorite- 
nék a földet terméshozamra, iia 
nem öntözéssel. Veg/íik csak min­
tának az Alföldön elszórtan lévő 
bolgárkertészeteket, ott világosan 
látni fogjuk, hogy mit jelent a 
rendszeres öntözés úgy termény-, 
mint pénzbelileg.

Ha tovább szemlélődünk ezen a 
téren, úgy arra is rájövünk, hogy a 
céltalanul iramló vízzel erőmüveket is 
lehetne hajtatni, természetesen ezt is 
csak duzzasztással. Mindezen 
túl van még valami, amire szintén 
hasznsthajtóan fel lehetne használni 
ezt a vizet Nemzetgazdaságunkban 
ma már mindig fontosabb, mindig 
nagyobb szerepet kezd vinni a mes­
terséges haltenyésztés. Haltenyész­
tésre mindenkor az a legalkalmasabb 
terület, ahol a tó vizét tetszésünk 
szerint szabályozhatjuk. Az ilyen 
vizszabályozás szükséges lehet me­
dertisztogatásra kihalászásra. de 
legfőképpen a halak kellő menyi- 
ségü vizének ellátására. A csatorna 
tőszomszédságában létesített halas­
tavak pompásan megfelelnének ennek 
a célrak.

Amint látjuk, ez a csatorna egy 
eleven errőforras, mely a kiakná­
zásra vár. Utóbb vagy előbb úgyis 
szakítani kell már az eddigi felüle­
tes mezőgazdaság; rendszerrel, ha 
élni akarunk. A mezőgazdaság át­
alakulásától függ tehát jövendő 
sorsunk, ott pedig, ahol már is 
változtatni lehet a mai helyzeten, 
nagy bűn lenne mindent a régiben 
hagyni. K.V.

I Drágább van, jobb nincs! I 
j| Äz 1930-as Morris Oxford Six 1

a hathengeres kétliteresek legjobbja.

Finger typ control!, hydraulikus fékek, triplex üvegezes stb $Áraink, hitelfeltételeink a lagjutányosabbak ^
kérjen felvilágosítást, ajánlatot : J

Merris Autók Képviselete Budapest, VI., Andrássy-ut 28. £

Megjelent a Szent Imre Év Albuma
6 legszebb, legkedvesebb, legoltsóbb karácsonyi

ajándékkönyv
Huszár Károly, a Szent Imre 

Év rendező főbizottságának el­
nöke hatalmas diszalbumban 
összeállította a Szent Imre Év 
ünnepségei öl készült 300 fény- 
képfelvételt. Művészi formában, 
ragyogó mélynyomasu techni 
kával, 208 oldal terjedelemben 
megjelennek újra mindenki előtt 
a nagy ünnepségek káprázatos 
képei.

A Pápa őszentsége, Sincero 
legátus, a hercegprímás, az öt

külföldi kardinális, a püspöki 
kar, a kormány, Izabella főher­
cegnő, a főváros főpolgármes­
tere, a főbizottság férfi és női 
tagjai, vidéki főszervezők, a leg­
nevezetesebb külföldi vendégek, 
valamennyi gyűlés elnökeinek 
és szónokainak egyéni arcképe 
vezeti be a müvet. Ötnyelvű 
előszó, a pápa apostoli körlevele 
és a magyar püspöki kar pász­
torlevele a szöveg. Azontúl csupa 
kép minden, mintha csak egy

elraga-

mesés film peregne le előttünk.
Kezdődik az mericana nagy- 

káptalanjának gyűlésével, ame­
lyen meghirdette Seredi herceg­
prímás a magyar Szent Évet. 
Felelevenednek a mariabesenyői 
férfi és az esz'ergomi nőizarán- 
d iklat emlékei. Mintha a sze­
münk előtt robogna be Buda­
pestre a legátus diszvonata.

Szebbnél-szebb, szobadísznek 
kiválóan alkalmas budapesti lát­
ványos tájképek következnek, 
amelyek közül különösen a cso­
dálatos estéli felvételek 
dóan hatnak.

■\ Szent Imre szobor felszen­
telése, az ismerkedési estély, a 
vérmezői tábori mise, a Krisztus 
király diadal útja a Dunán, a 
Eueharistikus világgyülés, a 
Szent Jobb körmenet több mint 
100 felvétellel szerepelnek.

A tiroliak, a külföldi zarán­
dokok, az ünnepi csarnok, a 
női nagygyűlés, a kardinálisok, 
a főpapság, a notabili tások, 
Apponvi Albert gróf, a szentsé­
get vivő hajó, a fényárban úszó 
Dunapart, a mesés tűzijáték, a 
szerzetesrendek, a különböző 
nemzetek diáksága, a leventék, 
a cserkészek, falusiak,a katolikus 
egyesületek, a szivgárda, a kong­
regációk, a céhek, a vármegyei 
küldöttségek felvonulása, a szent 
ereklyék, a kormányzó és kísé­
rete, a plébániák processziói, a 
Szent bűre ünnepségek a par­
lamentben és a szobornál, a 
Zichy Nándor-szobor leleplezése 
és a szegedi Fogadalmi templom 
felszentelése mind élethiven van­
nak megörökítve.

A főbizottság, melynek kia­
dásában ez a várvavárt és biz­
tosan világsikert jelentő Szent 
Imre Album öt nyelven megje­
lent, úgy intézkedett, hogy mind­
azok, akik legkésőbb december 
hó 20-ig előfizetnek a Szent Imre 
Albumra, abban a kivételes ked­
vezményben részesülnek, hogy 
ö pengőért kaphatják ezt a mű­
vészi értékű emlékkönyvet, amely­
nek könyvkereskedői ara 10 
pengő lesz

Nem szabad ennek a nagyér- 
tékü műnek hiányozni egy kará­
csonyfa alól sem Katolikus uri- 
bazak, könyvtárak, intézetek, is­
kolák, egyesületek legkedvesebb 
disze lesz. Katolikus hitünknek, 
nemzeti felemelkedésünknek, kul- 
turfölényünknek egyik legszebb 
dokumentuma Huszár Károly 
könyve.

Ebből a remek albumból ez­
reket kellene külföldre küldeni, 
mert ennél nemesebb propaganda 
el sem képzelhető. Akinek van 
barátja a messze idegenben, 
ajándékozza meg ezzel a ra­
gyogó diszkönyvvel, amely di­
csőséget szerez a magyar kato­
likus népnek és becsületet Ma­
gyarországnak.
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Néhány tájákaztaíö ér:
I Nytriette bunda P 1S8 
! szőrmés télikabát SP 45 
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ruha P 29.30

! Postai ressdiüésckat
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mi n a z a
Budapest,, 

I IV.Ke$$«tii Lajos u.9.5

Ha mindazok, akik a feled­
hetetlen napok rendezésében 
közreműködtek, segíteni fognak 
a terjesztésben is, akkor ezzel 
betetőzzük az egész Szent Imre 
évnek hatalmas, népruivelő mun-

Töb j ezer katolikus férfi és 
nő, ifjú és öreg, világi és pap 
személyesen felismerheti magát 
a sikerült illusztrációkon. Egész 
életre szóló emlék lesz ez tehát 
mindazoknak, akik személyesen 
részt veitek a Szent Imre ün­
nepségeken.

Ne késlekedjen senki a meg­
rendeléssel, mert csak korlátolt 
mennyiségben jelent meg az első 
kiadás és az esetleges után 
nyomás sok időt vesz majd 
igénybe.

Előfizetni a pénz előzetes 
beküldésével a következő címen 
lehet: Szent Imre Főbizottság 
Budapes', IV., Veress Pálné-u. 9.

Slant István Társulat összes kiad- 
ványai az Ui Élet R-.T Köayvkeraskedé- 
sábea kaphatók.

— Zeitén az uj kövezetvám sza­
bályzat 15—SO-szeresére emelte a 
vámdijakat, úgy, hogy a közönség 
más városokba jár vásárolni. A 
sántái kereskedők emiatt roppant 
fel vannak háborodva, tiltakozó gyű­
lést tartottak és a kormánytól a 
vámtételek asonnali leszállítását kérik, 
máskülönben sorra tőnkre mennek.

Beszéljünk magyarul!
Mert nem tudunk. Néminemű 

bizonyságok:
10. Kezdetét veszi és

társai. „A teadélután öt óra- 
! kor veszi kezdetét A tanfolyam 
| december hó 1-én veszi kezde- 
j tét.* Már ugyan hogyan venné?
I Ingyen, pénzért, olcsón, drá- 
! gán? Kezdődik, punktum.

Sok magyar igének nincs meg 
az a képletes értelme, ami meg­
van más nyelvben, viszont sok 
magyar igének olyan képletes 
értelme is van, ami más nyelv­
ben nincs. Azért erőltetett finom­
kodás, tudálékosság és bűn ide­
gen nyelv mintájára szólásokat 
faragni, a magunkéit meg agyon­
hallgatni és pusztulásba engedni. 
Ha van, magyaros szólást mon­
dunk az idegen (főkép német) 
nyelv képletes ig i helyett, ha 
nincs, egyszerű kifejezést. Íme 
asztagja a bűnös használatnak:

3. A beteg nem vett
magához semmit: non evett, nem 
ivott Vettem levelei: kaptam le-' 
veiét. Jő szívvel veszem : foga­
dom. Faradságot vesz: sokat 
fáradozik, utána jár, em saj 
na Íja — nem restel li a fárad­
ságot. Szabadságot, bátorságot 
vesz: bátorkodik, merészkedik. 
A harcot, a küzdelmet, a ver­
senyt nem fölvesszük, hanem 
szembe szállunk, síkra szádunk 
versenyre kelünk. A cselédet sem 
vesszük fel, hanem felfogadjuk.

b. A magyar ember
csak lutrin, fogadáson, játékon, 
lóversenyen nyer — ha nyer, 
de nem nyvr felvilágosítást, ju­
talmat, hanem kap. Az ügy nem 
n ver sem bebizonyítást, sem 
elintézést, sem befejezést, hanem 
bebizonyul, elintéződik, befeje 
ződik, véget ér, befejezik.

6. Ü9Z, Bűnös, vajkor tudo­
másra hoz: tudtára ad, tudat, 
értesít, értésére ad. Mikor oly 
helyzetbe hoz: juttat. Mikor le­
vonásba hoz: levon, leír. Mikor 
javaslatba, indítványba hoz: ja­
vasol. indítványoz. Mikor kap­
csolatba hoz: összekapcsol, ös­
szeköt. Mikor mozgásba hoz : 
megmozdít, megindít. Mikor tisz- j 
tába hoz: eligazít, kiegyenlít, 
tisztáz. Mikor rendbe hoz: el 
rendez, rendbe szed. Mikor za­
varba hoz: zavarba ejt, meg­
zavar. Mikor ítéletet hoz: Ítéle­
tet mond, itél. Mikor határo­
zatot hoz: határoz.

d. JÖn az efféle elszólások­
ban: Hogy jövök én ahhoz: mi 
közöm hozzá, mit érdekel en­
gem. Mennyibe jön ez a dolog; 
mennyibe kerül, mi az ára A 
beteg magához jön: magához 
tér, föleszmél. Ez és ez onnan 
jön: onnan ered, ez és ez az 
oka. Divatba jön: divatba kap, 
felkapják. Mozgásba jön: meg­
mozdul. Sokba jön: sokba kerül. 
Pénzhez jön: pénzre tesz szert.

Isárölagos

FIRT
vezérképviselet:

FIAT AUTOMOBILOK MAGYAR ELADÁSI R.-T.
Budapest, IV., Váci-utca 1. Telefon: 828-48.
»514," „521." „525" túrakocsik

teherkocsik 0.4—5 tonnáig 
minden nagyságban és ere­
deti alkatrészek, valamint 
becserélt

sí- egyéb márkájú kocsik kedvező
fizetési feltételek mellett kaphatók.

•;v-> iw«»«'«.;

! Most én jövök' rajtam a sor. 
Ki j'»t Lek a müvei: meg jelentek, 
kiadtak, közzétették. Egyre jön 
ki: egyre megy, mindegy Kijön 
a fizetéssel: beéri vele, meg van 
vele, elég neki.

Sajnos, a sorozatnak folyta­
tása következik. -—s.—

.stSh’í/%, .W»»Av%-*/!**' .'L-X-Zi A VtfU'! *-
Megérkeztek a Matzkó-kőnyueU az 

Uj Élet R-.T. könyvkereskedésébe.
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Beszéd- és értelem­
gyakorlat 

Mikulás napjáról
A jó tanitóbácsi végig vezette apró 

csemetéit a városon s a kis bámuló 
magvaroknak mutogatta az ünnepi 
kirakatokat. A sok ügyes reklám el­
ragadó felkiáltásokra, torkos meg­
jegyzésekre csábította a csiripelő kis 
népségét.

Az iskolában mindenkit a helyére 
igazított s most kezdetét vette az az 
óra, melyen a fejlődő emberkék ér­
teimét és beszélő készségét egzeci- 
roztatta a tanitóbácsi.

— No, gyermekek, hát hol is 
jártunk most ? Egyszerre minden kéz 
a levegőben volt es motolláztak az 
ujjak, mint a szélmalom karjai

— A városban. Megnéztük a ki­
rakatokat.

— És mit láttunk s kirakatokban ?
— A Mikulást I !
— Miféle Mikulásokat láttunk a 

kirakatokban ? . . Megmondja a Pista.
— Láttunk nagyszakállu öreg bá­

csit . . .
— Hát még ? Na Jóska !
— Meg ördögöt. Krampuszt.
— Mit csinált a krampusz ?
— Tanitóbácsi ! Tanitóbácsi ! Én, 

én I !
— Na kis Kovács 1
— Láncra verte a kisfiúkat, meg a 

kislányokat és egv sőprikével jól el­
verte őket.

— Az ám I Pedig ugye kosarat 
hozott a hátán. Úgy jött, mintha 
ajándékokat akart volna kiosztani. 
Dehát semmi sem volt a kosárban. 
Láttad ezt Ferkó ?

— Láttam Tanitóbácsi. Ott a Tóth 
Kálmánnak át, abban a boltban.

Jól van. Ajándék helyett láncot 
hozott, meg verést. És hosszú nyel­
vet hitegette a kisgyerekekre Látjá­
tok fiaim, ez volt a Vörös Rém, ' a 
Vörös Krampusz, a Vörös Ördög. Ez 
nemcsak a kisgyermekeket ijesztgeti 
am, nemcsak azokat veri láncra, 
nemcsak azokon korbárcsol végig, 
hanem a nagyokon, a felnőtteken is.’

— Az én apámon nem bír ám,— 
kiáltott közbe a kis Molnár Petyi — 
az nem fel tóié.

Igen ám I elvi, csakhogy az 
öregeket is becsapja, mint a kisfiú- 
kát. Úgy jön, mintha ajándékot 

I hozna, segíteni akarna. A nyelvét 
I scm ültögeti mindjárt. A lábát sem 

mutogatja először. Csak amikor 
hátrányul a kosarába ajándékért, 
akkor előkapja a bilincseket, rácsét-’ 
tinti az emberek kezeire s most bú­
jik elő a lóláb, most jön a virgács 
s a nyelvét most öltögeti káröröm­
mel, vigyorogva !

En elszaladok előle, engem 
nem csap be.

Megmondom apámnak is, ho^y 
ne álljon vele szóba !

—- No aztán még milyen mikulást 
is láttunk ?

Öreg bácsit; nagy szakálla 
volt ! — sivitott hátulról egy cinege 
hang. 6

^ — Ez is vörös volt ? —Sanyi • 
Kovács Sanyi ?!

— Nem Tanító ur ! Fehér volt a 
szakálla és nagy volt. Szánkót hú­
zott és meggörbült a kosár alatt.

Hát ez mit csinált a kisgyer­
mekekkel ? °

— Ez nem verte meg. Éjjel jött 
mikor esett a hó. Angyalkák kinyi­
tották neki az ablakokat s mig a 
gyermekek aludtak, sok ajándékot 
tett le szobáikban.

— Az ám. S mire fölébredtek 
volt-nincs Mikulás bácsi 1 Ezért aztán 
sok kisfiú nem is hiszi, hogy a jó 
Miku . bácsi hozta az ajándékot 
Mert ű nem látta. Mert nem lármá­
val jött, nem doboltatott maga előtt 
mert szép csendesen hozta az aján­
dékokat I

— De bizony 6 hozta, tanitóbácsi 
mert az én anyukám látta, mikor’ 
kiment a kapun. Két kis angyalka 
húzta utána a szánkót.
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iß)' vllahogy beszélgetlek a két- 
féle Mikulásról a kis magyarok A 
\ őrös Mikulásról, meg a F ehér 
Mikulásról. Azt hiszem nem irtana, 
na az óreg magyarok is odaülnének 

öreg tanítómester laba elé s egy 
kis értelemgyakorlatot tartanának a 
^ őrös Krampuszról, hogy a beszed 
gyakorlatuk kissé helyesebb legyen 
UKelmerül.

Bevezetőnek és hangulatkeltőnek 
talán jo lenne ez a kificamított ver­
sike :

„Ülj mellem a kandallóhoz,
Fel van szítva melege.
Mikulásról, — Édes, Kedves, — 
lm halljad, egy csúf rege !“
Hisz úgyis olyan kificamított dol­

gokról kell emlékeznünk.
Mihályfi János 

Sh.-r.-1i WAWWMvS. iVvwai t

Uzletbérleszállitási
mozgalom

A bajai üzletberlők egyöntetűen 
beadvánnyal fordultak az OMKE 
helyi csoportjához, azon kérelemmel, 
hogy a válságos gazdasági helyzet­
ben immár elviselhetetlenne vált 
konjunkturális üzletberek azonnali 
leszállítására rendkívüli nagygyűlést 
hívjon egybe. Csütörtök este tár­
gyalta az OM KE az üzletberlők be­
adványát es azt a határozatot hozta, 
hogy vasárnap délelőtt 11 órakor a 
Nemzeti Szálló dísztermében, az 
Ipartestülettel karöltve nagygyűlést 
rendez, melyre az összes üzlet és 
mühe yberló kereskedőket és iparo­
sokat meghívja.

Ugyanekkor a Bajai Újság felhí­
vást intéz azokhoz a bérlőkhöz, kik­
nek házigazdáik a méltányos belátás 
alapján a közelmúltban maguktól 
engedtek az üzletberből, nevezzék , 
meg ezeket a hazigazdakat.

A Bajai Újság közölni fogja azok- j 

nak a házigazdáknak neveit, akik \ 
leengedték a házbéreket.

Árverésből
székek, asztalok, vendéglői- és kávé­
házi felszerelések, fűszer, festék,cuk­
rászdái, hentes és más üzletberen­
dezések, jégszekrények, gyorsmér­
legek, National cassák, pénzszekré­
nyek, alpacca áruk stb. nagyon olcsón

ROSEN FELD né I,
Budapest, VI1L, Népszínház u, 31.

HÍREK
DOKTOR LUCIFER.

(Dr. Aszalós Imre főorvos urnái.)

Kóiióneb nincs szükség röldi szemre •' ----
ó az irigyeli, ö a jós, a lólnol,

1 elinleie feljár e fe egelle

És lellí szemmel lólje o világét.

Hogy ez csel frázis, logy esek mendemonda 

le látod logjollan tudó szemeddel,

A llKez gyógyulásáért naponle
Zoróndolol színi egy tengernyi emLer.

Le Huni szeme csab szemüveg teletne,

Amely tiszlellon léljo e lépel,

Ami le^ejzolódik mér a tesli szembe 

Ael lón csak szebbé színeii a lélel.

Tűlór o testi szem, bisz abban vélil lestle 

Minden, miéri a szivünl, elménl vágyil:
C2)l jo;» le rélöszönl ez oílonyesle 

És liszlo rénye bús homályra vélil.

Az öltöny ez én lülrómre is leszállóit 

Es bánatos, bús mély homály belepte.

Pér kedves ércet, pór kicsiny virágot 

Megtört tényével oly hiába este.

Kineü leile a línlódóvol érez,

Az tudja csal, hogy mily leher a hónai,

Csal oi sic: e súlyos szenvedőhöz

És l ál csodabalzsamának.

) 1
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Eljöllem én is killel, bizalommal, —-

!—Iisz szárnyra veils mér o tiír ludasod —• 

S Lilém nem csoll meg, — újra kél a kojnal, 

Hisz új re lélom nyílni a virágot.

éJuíaltnedut o jó isién megáldja

Erős, biztos r mégis gyengéd lesed . . . 

Szegény költőtől csak a könny, a kóla. 

Mely újra lóló pillám rezeg.

LATiNOVICS SZANISZLÖ.

fi kormányzó ünneplése.
A belvárosi plébánia templomban 
ma délelőtt 9 órakor ünnepi nagy 
mise volt a kormányzó névnapjának 
megünneplésére. A misén az összes 
hatóságok, testületek, hivatalok, ka­
tonaság képviselete stb. teljes szám­
mal megjelent. A gyönyörű zenés 
mise szertartásai alatt Lovas Andor 
karnagy vezetésével az egyházi 
dalárda igazi művészettel működött 
közre.
V—l A Leányklub Mikulás teája.
A Szent Margit Leányklub minden 
évben igen hangulatos meghitt Mi­
kulás-napi teáját ezúttal december 
9-én, kedden délután 6 órakor egye­
sületi otthonában tartja. Az egészen 
zátkörü családias összejövetelnek 
hagyományos, kedves mozzanata a 
Mikulás minden tagról külön meg­
emlékező tréfás verses köszöntője.

— A Legény Egylet előadása.
Holnap vasárnap délután 3 órai 
kezdettel tartja a Legény Egylet a 
Hamburgi Menyasszony harmadik 
előadását. A kitűnő előadás iránt 
az érdeklődés ezúttal is igen nagy 
erkölcsi siker mellett valószínűleg a 
bevétel is számottévő lesz, Az is­
métlést mélyen leszállított helyárak­
kal a Központiban tartják.

— A hétfői Immaculata ünne­
pélyek műsora. A bajai Mária- 
Kongregációk kilencedik Immaculata 

I ünnepélye iránt folyton fokozódik az 
I érdeklődés. Ennek egyik oka az is, 

hogy az ünnepség szónoka P. Csá-
I vossy Elemér a Baján is népszerű,
; kiváló szónok. Az ünnepség decent
■ bér 8 án, hétfőn délután 6 órai 
I kezdettel a Központiban lesz. A mü- 
: sor a következő : 1. Fel Maria tiszta 
1 leventecsapatja kongregációs himnusz. 

Énekli a közönség zongorakisérettel. 
2. Csajkovszky : Románc. Előadja 
az állami tanítóképző intézet szinfo- 
nikus zenekara. 3. Ozoray István : 
Immaculata. Szavalja : Tallér Jenő 
IV. polg. isk. tan. 4. Fichtner Sán­
dor : Diadalének. Előadja a ciszterci 
reálgimnázium énekkara. 5. A kong­
regáció és kongregációs célok : L’n- 
nepi beszéd. Mondja : P. Csávossy 
Elemér. S. J. 6. Tenger csillaga. 
Énekli a leányifjusági kongregáció.
7. Rudnyánszky Gyula Örökkévaló 
Szűz Máriához, Farkas Imre : Imre 
herceg. Szavalja : Késmárky Dóra.
8. Suppe : Könnyű lovasság, játsza 
az áll. tanítóképző cserkészzenekara.
9. Hol Szent Péter, pápai himnusz. 
Énekli a közönség zongorakisérettel. 
Jegyek előre válthatók az Uj Élet 
könyvkereskedésében és az összes 
Kongregációk vezetőségénél.

Prelátmből szerzetes.
A lapok hira ásáből ismeretes, 
hogy dr. Révay Tibor pápai pre- 
látus kalocsai, kanonok jezsuita 
lesz. November 3-án vonult be 
30 napos lelkigyak rlatra A lel­
kigyakorlatok elteltével R. prelá- 
tus kijelentette, hogy megmásít­
hatatlan elhatározása, hogy szer­
zetes marad. A kalocsai érseki 
hatóság ezen kijelentésére meg­
engedte, hogy az egyházmegyét 
elhagyja s jezsuita Jegyen. Dr. 
Révay Tibornak — aki rendkí­
vül képzett, tehetséges és nagy- 
jövőjii egyházi férfi — az az 
elhatározása, hogy szerzetesi 
rendbe lép, érthető nagy megle­
petést keltett. A szerzetessé lett 
prelátus — kanonok elhatáro- > 
zására és lelkivilágára igen jel- 1 
lemző, hogy 30 napos szigorú 
lelkigyakorlata után kijelentette, 
hogy ehhez hasonló nagy bé­
kesség és megelégedettségben 
életében része nem volt s igy 
kitünően érzi magát.

— Hirdaimény, Mindazon talált 
tárgyak, melyek 1929. de.ember hó 
15-ig a bajai rn. kir. rendőrkapi­
tánysághoz beszolgáltattak s a jogos 
tulajdonosaik a törvényes időn belül 
átvételük végett nem jelentkeztek, 
továbbá jogerős ítélettel elkobzott 
tárgyak f. évi december 17-én dél­
előtt 9 órakor a kapitányság folyó 
sóján nyilvános árverésen el fog­
nak adatni.

— Vasárnap nyílük meg Hecht 
Jolán képkillitása. Hecht Jolán a 
bajai származású művésznő képki- 
állitása holnap, vasárnap délelőtt
II órakor nyillik meg a Nemzeti 
Kaszinóban. A tehetséges festőmü- 
vésznő igen nívósnak ígérkező kép-

I
kiállítását maga dr. Vojnics Ferenc 

1 polgármester fogja megnyitni. A 
í kiállítás december 7-től 14-ig marad 
; nyitva. Naponta délelőtt 10-től 12-ig 
I délután 2-től 4 ig látogatható. Be- 
I lépődij nincs. A müaprtoló közön­

ség figyelmét ezúton is felhívjuk a 
művésznő szép kiállítására, mert a 
kiállított dolgok minden érdeklődést 
megérdemelnek.

— Bárd Ferenc és Fia zenemü-
kereskedőcég kiadásában már meg­
jelent az 1930|31 évi Karácsonyi 
Album, mely mint mindig, a leg­
jobb tartalmú és a legszebb kiállí­
tású gyűjtemény, mely már hosszú 
évtizedek Oia a karácsonyi könyv­
piac szenzációja. Az idei Albumban 
is olyan nevek szerepelnek mint 
Eisemann, Hetényi, Lajtai, Márkus, 
dr. Sándor, Szántó, Zerkovitz stb. 
A magyar dalokat Dóczy, Dirner, 
Fráter, Radics, Berkes, Várady, 
Teghze, Kárpát képviseli« legszebb 
dalaikkal. Az Album ára P. — és 
mindenkinek a legmelegebben ajánljuk, 
mint kedves karácsonyi ajándékot. 
M . grendelhető Bárd Ferenc és Fia 
zenemükereskedésében, Budapest, 
IV., Kossuth Lajos utca 4.

— Pedagógiai Szeminárium, A
december 1 t-i, csütörtöki szeminá­
rium Bácsalmáson a zárdaintézetben 
reggel 8 órakor kezdődik. Tárgyso­
rozat : 1) Megnyitó beszédet mond 
Rusztek Károly vm-i kir tanfelügyelő
2) Számolás a III. osztályban és a 
számolás módszere. Előadó Mélykúti 
M. Arentina bácsalmási iskolanővér.
3) A nyulról tanít és a tenyészeti és 
gazdasági ismeretek módszeréről elő­
ad : Rasztik P. Béla ó-almás! tanyai 
tanító. 4) Légköri csapadékok a VI. 
osztályban és a természettan tanítás 
módszere : Dittrich Gyula bajai ál­
lami tanító. 5) Esetleges indítványok.

— Halálozás. Róth Adám bács­
almási kántor édesatyja, Róth József 
83 éves korában, hosszas szenvedés 
utáa csütörtökön éjjel elhunyt. Te­
metése szombaton délután volt a 
bácsalmási Kálvária-temető kápolná­
jából.
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SORSJÁTÉK
Főnyeremény;

30,000 P
A Z O N K I V Ü L
20.000 pengő 
15.000 pengő 
10.000 pengő 
5.000 pengő

összesén
17.000 különböző nyeremény. 
Egész sorsjegy 3 P. Fél sorsjegy 
1.50 P. Húzás : 1930. december 

hó 10-én délután 3 órakor.
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— Mikulás táncestély. Laky
tánciskola december 7-én, vasárnap 
este 8 órától 2 óráig az ipartestület 
helyiségeiben Mikulás táncestélyt 
rendez, melyre a tánciskola összes 
látogatóit és minden érdeklődőt tisz 
telet’el meghív a rendezőség és Laky 
tánctanár. Kitűnő cigányzenekar. 
Belépőjegy vigalmiadéval 1 '20 P. 
Kísérők (egy kísérő) nem fizetnek. 
Képeslap verseny, szerpentin és kon­
fetti csata es krampuszsorsolás.

— Lakedalom — esküvő nél­
kül. A napokban esküvőre készü­
lődött 1). J. r.-i lakos. A (fölött való 
örömében, hogy menyecske kerül a 
házhoz, vagy talán a legényélettől 
való neki búsultában az esküvő előtti 
este úgy felöntött x garatra, hogy 
az esKüvő napján a lakodalmasok 
támogatása mellett sem tudott meg- 
allani a lábán Nyelvet pedig annyira 
gúzsba kötötte a bor, hogy semmi­
képpen sem bírta kimondani a boldo­
gító „igent“. A lakodalmat ugyan meg­
tartották, de ahissvőt el kellett ha­
lasztani. Azt hisszük, ennek a 
menyecskének is könnyen meg le 
hetne jósolni a jövőjét.

— Asszenyvásar és véres kö­
zelharc 18 sebesülttel. Szárazvarn 
községben egy cigány lókereskedő 
Sztojka Mátyás szorult anyagi hely 
zetében eladta feleségét Lakatos Mi­
hálynak két ezer pengőért. Par nap­
pal később vissza akarta az asszonyt 
venni, de Lakatos csak a két ezer 
pengő ellenében lett volna hajlandó 
az asszonyt visszaadni. Erre viszont 
Szőj ka nem vc.lt hajlandó. Nagy j 
háborúság keletkezett ebből, a eigá- | 
nyok két pártra szakadtak és egy- J 
másra támadtak. A falubeliek vas- j 
villával avatkoztak a dologba és j 
olyan parázs verekedés támadt, hogy | 
mire a csendőrség megérkezett, már 
18 sebesült hevert a földön. A se- j 
besültek között 12 körözött egyén j 
is van.

- Újabb szerb merényiéi 
Olaszországban. A görzi tartó ■ j 
arányban vasárnap este megint po­
litikai merényletet követtek el olasz j 
allami hivatalnokok elleti. Amikor j 
egy olasz vámőrökből álló nagyobb \ 
társaság bérautón hazafele indult ' 
az őrállomásra Canale község ven­
déglőjéből, a falutól nem messze í 
ismeretlen tettesek több fegyver- és 
-revolverlövést adtak le rájuk. Az : 
egyik olasz vámőrt megölték a go- j 
lyók. A merénylők megszöktek a ; 
sötétben. Az olasz vámőröknél nem : 
volt fegyver, mert nem voltak szol j 
gálatban. A görzi polgármester azon- j 
nal mozgósította az egész tartó- ; 
mány rendőrségét és körüljárta 
Canale község környékét. A határ- : 
őrs-’ is megerősítették, nehogy a •

elegemül. H«znát«fi iilasIMs minden yahekhoz mellékelve

tettesek jugoszláv területre szökhet - 
senek.

— ötvenegymlllió olasz él ‘a 
világén. Nemrég folytak le a nagy­
szabású népszámlálási munkálatek, 
amelyeknek eredményét most teszik 
közzé lassan lassan az olasz lapok­
ban. Olaszország összes lakosainak 
száma pontosan 41,744.000, ami 
azt jelenti, hogy egy esztendő alatt 
nem kevesebb, mint 234.000 lakos 
volt a szaporulat. Ezek a számok 
azt bizonyítják, hogy Olaszország 
lakossága rendkívül erősen szapo­
rodik és még a folyó év vége előtt 
eléri a 42 milliós létszámot. Mint­
hogy az 1929. év végén tartott 
népszámlálás eredménye szerint 
9,345.000 olasz élt külföldön, a 
szaporult tekintetbevételével bízvást 
feltehető, hogy a világ olaszainak 
száma 51 millió.

— Talált tárgyak. Találtak egy 
darab női kalapot és egy kis pénz­
tárcát pénzösszeggel. Felhívjuk a 
jogos tulajdonosait, hogy a rendőr- 
kapitányság 31. számú helyiségében 
kellő igazolás u:án átvehetik.

— Elveszt tárgy. Elveszet egy 
vasúti igazolvány Zekéné Okos 
Erzsébet névre kiállított. Felhívjuk 
a megtalálót, hogy a törvényes 
következmények terhe alatt a ren­
dőrkapitányságra szolgáltassa he.

—- A har, teltsége, máj tájék! fáj­
dalmak, emésztési nehézségek, gyo- 
morbélhurut és sárgaság a termé­
szetes „Farant József" keserüviz 
használata által megszüntethetők és 
az agy, a szem. tüdő vagy szív fele 
irányuló vértódulások ellensúlyozha­
tok. Gyomor- és bélspecialisták iga­
zolják, hogy a Ferenc József vízzel, 
különösen az ülő életmód követke 
lében jelentkező bajoknál, nagyon 
kedvez« ered mén veket érnek el. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható.

Verne 6ysla összes könyvei az 
Uj Élet R-.T. könyvkereskedésében 
kaphatók.

NOSI
Tűzmadár

A Columbia fim gyár legnagyobb filmje
az Urániában.

Emlékezetes a múlt szezon végén 
bemutatott „Submarine“ film óriási 
sikere.

Most ismét ugyanazokkal a sze­
replőkkel hozzuk műsorra „A Tűz­
madár“ cimü, hatalmas kiállítású

6VARRÓGÉP
PRECÍZIÓS
MUNKA

EZÉRT

ÓVATOSSÁGI
A BESZERZÉSNÉLS

m
EN MÉGIS

I
■WAÜSSIIGÉPSET

VESZEK,

MIÉ SÍT : elsőrangú minőséget jelent.
MERT s a Singer gyár a precíziós munkák előállításában évtize­

des tapasztalatok felett rendelkezik,
MERT i a Si nger - varrógépek ára nem magasabb, mint más 

gyártmányé.

Ji Singer-varrógépek az egész világon a legjobbaknak vannak elismerve

Kényelmes fizetési fettételek I
Állandó díjmentes tanfolyamok a kezelésben, minden Singer-üzletben

SINGER VARRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BAJA, EEIZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 19. sí.

j grandiózus filmkoloszust, amely cse­
lekményénél és kitűnő rendezésénél 

! fogva egyike a szezon legvonzóbb 
újdonságának.

A film tárgyát a repülők életéből 
merítette és e célból rendelkezésükre 

| bocsájtották a hatalmas amirikai 
! hadi-flottát, amely egy olyan manő­

vert mutat be, amit még filmen ed- 
j dig nem láttunk.
i A film főszereplői Jack Holt, 
j Ralph Graves és Lilla Lee e filmben 
] ismét tehetségük legjavát adják és 
: igy érthető, hogy a budapesti Palace 
í és Orion hat hétig tartották müso- 
\ ron. Hisszük, hogy bajai előadása 

is a siker jegyében fog járni. E ki­
tűnő filmet megfelelő kisérő műsor 
keretében szembajon és vasárnap 
mutatja be az Uránia.
,,C“ az álarcai íűtras — hétfőn 

Nagy meglepetést készít elő az 
Uránia hétfői bemutatóján. A mai 
néma film hiányában is sikerült egy 
kiváló néma filmet szereznie, amely 
spanyol milliőben játszódik le. A 
film főszerepében Richard Talmadge 
nyújt kitűnő alakítást és különösen 
a párbaj jelenete egy élmény azok 
számára, akik szeretik a férfi bátor 
ságot és bravúrt megcsodálni.

A műsor másik nagy filmje a 
Csókok hajósa cimü kitűnő hangos 
vígjáték. A főszereplők Villiam Hai­
nes és Anita Paga e két kedves 
müvészpár ebben a filmben állan­
dóan derültségben tartja a nézőkö- 

! zönséget, mókáik oly nívósak és 
kedvesek, a film zenei kísérete oly 

| kitűnő, hogy a néző sajnálja, hogy 
I a filmnek vége van. 
í E kiváló nagy műsort f. hó 8-án 
i hétfőn mutatja be az Uránia d. u. 
j fél 4, 6 és fel 9 órai kezdettel.

Szerkesztői üzenetek
Dr. B. J. Hercegszántó. Cikkét

köszönettel vettük. A legközelebbi 
számban közöljük.

Laptulajdonos Uj Etet nyomda r. t.
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető

OR. MAMUSiW JÓZSEF .

Gondolatom nálad:

Äspirin-tablettäk

ni»■> iiii■■iiiiM«-»ririiiiii'iinriiirimiw'in-»itiTr" ' ■ ........ 1 '.3nuamiOHX^Vhas>De»<33LMKe‘-t:>tt-iéai,.v.i'-jraii«.'7.v(

nmem j^ acaacae caaess ^ '

1930. dec. 6-án, szombaton 8 és fél 9. 7-ée, vasárnap félj4,6 fél 9.
2 napig nem beszélői «sak zenélő, éneklő filmremek. A világhírű „SUBMARINE* testvér filmje

A t adár
A Columbia filmgyár 12 felvonásos világattrakeiója. Fősz. : Lilla Lee, Jack Holt és Ralph Graves. 
Kisérő filmje : Híradó aktUalítáSOk I Bölcsődal kitűnő hangos rajzfilm.
1930, december hó 8-án. hétfőn délután fél 4, 6 és este fél 9-kor.

A csőkok haiősa
Vígjáték 8 felvonásban. Főse. : William Haines és Anita Page. Néma sláger Újdonság I

02 álarcos lovas. Szenzációs kalandorfilm 10 felv. Fősz. : Richard Talmadge.••



8. RAJAI ÚJSÁG 1930. december 7.

n EEKO

Bármily gyártmányú késilllékel

szerezhet fee íegegőnyesefeteen.
(fiz ország egyik legrégibb szakuzlete.) Szent István-tér 4. Telefon; 255.
Kérje legújabb árjegyzékeinket Telefonkén, Philips, Standard, Telefongyári, valamint saját gyártmányú készülékekről !

mamasam

Apró hirdetések. Bajai tej É$
vajüzemCzirfusz ucca ltí szám alatt két 

szobás lakas összes mellekhelységek- 
kel azonnal kiadó.

Ügyes ügynökök helybeli eladasrra 
felvétetnek. Cint a kiadóhivatalban.

2 3 szobás úri lokast keresek.
Cint a kiadóban.

Használt pries nyerget veszek. 
Kigvó utca 16.

Figyelem!
Értesítem a nagyérdemű közönséget, 

hogy Baján 28 ev óta fennálló első

„H a 11 y uM
Gőzmesedámba

elő állított ing és gsliérí Baján
a legolcsóbban és legújabb módszer- 
szerint tükör fényesen lesz előállítva, j 
Törés kizárva gallér tisztítás drb.- , 
kint 10 fillér, azonkívül mindenféle 1 
fehérneműt a legolcsóbban tisztitok j 
es mindenféle fehérnemű tisztítás 8 
napon belül el lesz készítve.

Kerem a nagyérdemű közönség 
szives pártfogását.

Maradok tisztelettel

j! 111 I ! Csepelfarriiipii
(8 0SENFEÍ.D)

(Takarékpénztár-utca 1.) 
Telefon : 84. (udvar) Telefon ; 84.

hosszú és itagycm kedvező részletfizetésre.
|] a modern és divatos himzőtanfolyam íSijmeníes tanítása

Ili

Antai B.
Péter Pál-utca 1. a plébá- j 
nia templom mögött, i

Érsekcsanád határában a 
Duna mentén szilvás 2 
kataszteri hold területén |

fával szabad 
■W kézből

eladó.
Érdeklődni lehet

Fajszi Sándor
Érsekcsanád Kossuth L. u. 121.

Elavult régi

Rádióját
intim PHILIPS rádióra.

Rádió készülékek kedvező
részletfizetésre.

KÓKAY
TESTVÉREK

rádlé tzaküzletében Baja. 
(váraiháia alatt)

ajánlja legjobb minőségű

palackozott teljes tejét, 
hözhoz szállítva

, literenként 26 f. csarnokban átvéve 
24 fillér árban.

Naponta frissen készült teavaj, kg.- 
ként 4 P. 10, 20,50 dkg. csomagban 
Friss túró kg-ként . . . 0.50 P.

j Tejszín literenként . . . 2 80 P.
Tejfei literenként .... 1.69 p.
fölözött tej (kitűnő, baromfiaknak és 

malacoknak, literje 5 fiilér.) 
Legkisebb mennyiséget is házhoz 

szállítunk.
Tessék egy próbát tenni í

Sertésvágást!
v á I S a I o k.

Fel sertés és húsok

legolcsóbb napi áron
kaphatók
haragíts károly.

hentes és mészáros.
Erzsébet kir. utca 58

Saját gyártmányú
kubikos, sárhordó, 

házi

talicskák
okión beszerezhetők

II T R Y-nál.
Telefon : 280. Erzsébet kir.-utca 38,

K0KAY TESTVEREK
Csepel varrógépek főlerakata BAJA. (Városháza alatt.)

iíi

ii mii nem well kíwáíé
önborotva pengét

©lesén, úgy ferduliM
ti T R Y-h o z.

Baja. Erzsébet kiráiyné-ut 38. — Telefon : 280.

KHaro — ^—vr-iyroiiiiin ,i ■ ri-wr«rT,"lm^*^T^',,r-nnnf-rTTTT-ri'ni’irTirrTrT c c_ii _

Sezlonok, matracok, tzalon és umzoba 
garnitúrák, mindenféle kárpitos áruk

fizetési kedvezménnyel is 
kaphatók

SCHÄFFLER MÄTYÄS
kárpitosnál, Gról" Zichy Bódog tér 1. (Hitel Bank alatt.)

Javítások és alakítások.

ii;

íj)ih

SFT®9SH»6m»32B,A'VMtiHR59

LAKY m
béraiitőia
megrendelhető,

Telefonszám: 37S, hOlybEü ÉS ¥§^$1116

WE8

szolgálatot tart
reggel fél 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva
dec. 1-töl dec. 8-ig

Gyarmati Emil 
Dr. Makray László

gyógyszertára.

Eladó
86 ezer négyszögöl

Nyomatott az ,UJ BLET* r-.t. ktkiyvnyomdáeéban Baján.

>vi : . - • • ,,;
ÄltSvöC' -;.’

.**«>v. ■ . ,•. /; ,y í.-*'tJZ-f U>JxX'i*i. ' ... j

^ fekete szántóföld
WA SZ'AKS2 E‘R UE?‘j i 3SC0 négyszögöl szöllő, eserepes

épületekkel, góré, tégla óllakkal,
kedvező fizetési fettételek mellett

megvehetők
Waitz János

lakásán Csáiiártöltés 349.

gaaBawwyJ
: S GYORSAN. j

StNGCR VARRÓGÉP RÉSZV. TAR."

Erzsébet királyné-ntca11.


